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a X. kerületbe pedig Mohos Ferencet választja meg.
Ili Kommer Ferenc beszámol a „Budapesti kerületi 

munkásbiztositó pénztár" értekezletére történt kiküldetésének 
eredményéről és bejelenti, hogy ö a vendéglős munkaadók 
részéről igazgatósági rendes tagoknak Bokros Károlyt es 
Palkovics Edét. póttagnak pedig Elun Jánost ajánlotta. 
S amennyiben csak egy rendes tag választatnék, ez esetie
Bokros Károlyt hozta javaslatba.

A választmány Kommer Ferenc jelentését köszönettel 
veszi tudomásul.

IV. Elnök bejelenti, hogy az ipartársulat elnöksége pontosan 
teljesítette a március hó 3-iki rendkívüli gyűlés határozatait, 
amennyiben másnap már kérvényt intézett a székesfövái os 
hatóságához a hatósági .jéggyár sürgős felállítása tárgyában. 
Azonkívül a vendéglősökhöz felhívást intézett jégszükségletük 
bejelentése és olyan nyilatkozat, beküldése végett, melyben 
kötelezik magukat, hogy jégsziikségletüket 3 éven át 1 K 20 f. 
árszabás mellett a hatósági jéggyárból fogják fedezni

Bejelenti továbbá, hogy a székesfőváros h. polgármes­
tere. akinek az ipartársulat küldöttsége a kérvényt átadta, 
nem tett bíztató nyilatkozatot a jéggyár lclállitására nézve, 
ahelyett kijelentette, hogy jéghiány nem lesz, mert a hatóság 
gondoskodni fog nagymennyiségű jég beraktározásáról.

Kommer Ferenc a jéghiány tárgyában tett lépésekre 
nézve nem tartja valószínűnek, hogy a főváros hatósági jég­
gyárat fog építeni.

Ö azonban tárgyalt ezen ügyben a Schlick-félc gyárral 
és a gyár késznek nyilatkozott folyó évi .július hó 1-ére egy 
jéggyárat üzembe helyezni.

A gyártási képesség naponként 200 métermázsáig ter­
jedne s a gyár felállításához 200.000 korona részvénytöke

kseges.
Indítványozza, hogy az ipartársulat az irodában aláírási 

ivet tegyen ki és erről értesítse a vendéglősöket. Egyúttal 
bejelenti, hogy ö a maga részéről 10.000 koronát jegyez.

Jegyzési zárlat március Ib ik  napja.
A választmány helyesli az indítványt és felkéri az Elnök­

séget, hogy az indítvány értelmében járjon cl.
V. Kommer Ferenc feleleveníti Bokros Károly azon 

korábbi indítványát, hogy az ipartársulat a „Magyar Tudósító" 
cimii könyomatos újságnak a vendéglős iparra vonatkozó 
közleményekért évi 200 korona átalányösszeget űzessen.

A választmány helyesli az indítványt és a 200 korona 
költséget megszavazza.

Kmft.

Jegyzőkönyv, felvétetett a ..Budapesti szállodások 
vendéglősök és korcsmárosok ipartársulatáuak" 1910. évi 
március hó 24-én, csütörtökön délután 4 órakor Gundel János 
elnök vezetésével tartott választmányi üléséről.

I. Elnök megnyitja az ülést s a jegyzőkönyv hitelesíté­
sére felkéri Mádai Lajos és Kaszás Lajos urakat.

Azután előadja a jéghiány-ügyben eddig tett összes 
lépéseket, melyek végeredményükben oda vezettek, hogy a 
székesfőváros 500.000 korona alaptőkével, részvénytársasági 
alapon jéggyárai, szándékozik építeni, ha a tervezet szerinti 
2500 drb. 200 koronás részvényből 240 000 korona értékű 
részvényt az érdekeltség jegyez. Megjegyzi, hogy az ipar­
társulat erről körlevélben értesítette a vendéglősöket.

Bejelenti, hogy ö a székesfővárosi tanács illetékes ügy­
osztályában az ügy előadója előtt azt az észrevételt tette, 
hogy a 240.<00 kor. értékű részvény jegyzése nem valószínű; 
mire az illető megjegyezte, hogy akkor nem lesz hatósági 
jéggyár.

Bejelenti továbbá, hogy ö a jég-ügyben folyton tárgyal 
más irányban is, és legújabban az a terv merült fel, hogy 
a Nicholson-féle gépgyár és a közp. tejcsarnok szövetkezet 
szándékoznak együttesen egy nagyszabású jéggyárat felállítani.

Nézete ebben a kérdésben az, hogy a vendéglősök most 
mutassák meg, hogy komolyan óhajtják a hatósági jéggyár 
felállítását, tehát jegyezzék a részvényeket. Ő ugyan a 
székesfőváros közgyűlésében is azon kiváltságának adott ki­
fejezést, hogy a jéggyárat a város maga építse, a vendég­
lősök pédig biztosítják a fogyasztást.

A választmány köszönettel veszi az elnök jelentését 
és helyesli a hatósági jéggyár felállításáról mondott nézetét 
s a részvények jegyzését nyomban megkezdi.

E szerint jegyezni fognak: Gundel János 20 drb.-ot, 
Kommer Ferenc 20. Petanovits József 10. Baar Józsel 10, 
Dökker Ferenc 10. Kaszás Lajos 5, Jajczay János 5, Mádai 
Lajos 3, Malosik Ferenc 3, Hack István 4, Nősek Ignác 2, 
Putnoki István 2, Kovács Mátyás 2, Palády László 2, Lukács 
László 1, Wilburger Antal 1, összesen 100 drb. részvényt.

II. Elnök bejelenti, hogy az ipartársulat által március 
hó 0-én rendezett vengéglös bál az eddiggelé rendezett 
hasonló bálokat mind fölülmúlta, úgy pompában mint siker­
ben. Mindez Petanovits Józsefnek köszönhető, aki a bál sikere 
érdekében bálanyának Francois Lajosáét nyerte meg. Köszön­
hető továbbá Wilburger Károly pénztárnoknak, aki Jiatárt 
nem ismerő tevékenységet fejtett ki es végül köszönhető az 
egész réndezöbizoitságnak, mely vál'vetve közreműködött.

A választmány úgy ró.jja le elismerését és köszönetét, 
hogy az elnök által’ említetteket kitörő, lelkes éljenzésben 
részesíti, azonkívül elhatározza, hogy az ipartársulat Branóois
Lajosnénak köszönő levelet küldjön.

III. Elnök nagy örömmel jelenti, hogy az iparkamarai 
választás alkalmával sikerült a vendéglőipar képviseletére 
Glück Frigyest rendes iparkamarai tagnak bejuttatni, líbböl 
látszik, hogy ha a vendéglősök csak félig-meddig Összetarta­
nak, a siker nem maradhat el.

.Megjegyzi, hogy a kamarai választás tárgyában, a 
választmány határozatához képest mindkét másik vendéglős 
ipartársulathoz átirat küldetett.

A választmány Glück Frigyes kamarai taggá történt 
megválasztatása fölötti örömének a megválasztott zajos éljen­
zése által ád kifejezést.

Megállapítja, hogy a választásnál úgy az I III. kerületi 
vendéglősök ipartársulata, mint a székesfővárosi vendéglősök 
ipartársulata is támogatta ipartársulatunkat, miért is elhatá­
rozza. hogy mindkét másik ipartársulathoz köszönő levelet 
intéz; azonkívül köszönetét szavaz mindazoknak, akik a 
választmány megbízásából a kerületekben a szervezés mun­
káját végezték.

IV. A budapesti pincéregyesület által beküldött, s az 
előző választmányi ülés határozatából a választmányi tagok­
nak elbírálás végett kiosztott nj kollektív szerződés tervezetet

a választmány nem fogadja el a tárgyalás alapjául, 
hanem a Kommer Ferenc által bemutatott szerződés terve­
zetet teszi magáévá és elhatározza, hogy azt a pincéregye­
sületnek, az ugyancsak Kommer Ferenc által bemutatott és
nagy tetszéssel fogadott kisérő levéllel együtt nyomban elküldi.

Továbbá elhatározza, hogy úgy a pincéregyesület, vala­
mint az ipartársulat szerződéstervezetét, utóbbit a kisérő 
levéllel együtt az ipartársulat hivatalos lapjában, azonkívül 
a „Magyar Vendéglős" és a „Vendéglősök Lapja" című szak­
lapokban is közzé kell tenni.

V. A választmány a szerződés-ügygyel kapcsolatban
elhatározza még. hogy figyelmezteti az ipartársulat 
tagjait, hogy sem szakszervezeti csoportokkal, sem 
egyesekkel semmiféle tárgyalásba ne bocsátkozzanak, hanem 
várják be, még az ipartársulat a pincéregyesülettel a szer­
ződés tárgyalását befejezi.

Kmft.

fi kollectiv szerződésről.
A Budapesti pincéregyesülettel 1907. évi május hó 9-én 

kötött munka-szerződés folyó évi április hó 30-án érvényét 
veszti.

Mindkét részről kívánatos, hogy a békés munka, kölcsö­
nös megállapodáson nyugvó új szerződéssel biztosítva legyen. 
De ez a szerződés csak olyan lehet, mely a munkaadót — 
tekintettel a mostoha gazdasági viszonyokra, a folyton emel­
kedő italmérési illetékre és adóra — nem terheli új, teljesít­
hetetlen követelésekkel.

Már pedig a budapesti pincéregyesület új szerződés- 
tervezete, melyet az ipartársulatnak tárgyalás és esetleg 
elfogadás végett f. évi március hó 5-én beküldött és melyet
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megismerés végett egész terjedelmében közzétesziink, bizony 
megütközést keltő új követeléseket tartalmaz.

Az ipartársulat március hó 24-én tartott ülésében tár­
gyalta ezt a szerződéstervezetet, azonban hivatkozással arra, 
hogy már az első szerződés megkötése alkalmával teljesítet­
ték a vendéglősök a pincérek minden kívánságát, tehát az 
engedékenységben elmentek a végső határig, nem fogadta 
el a szerződéstervezetet a további tárgyalás alapjául sem, 
hanem indokoló levél kíséretében egy új tervezetet küldött 
a pincéregyesületnek, olyat, mely mindkét részről teljesen 
megfelel a méltányosság követelményeinek.

Egyébként szintén teljes egészében közöljük úgy a kisérő 
levelet, mint a munkaadók részéről felajánlott szerződés- 
tervezetet, hogy mindenkinek alkalmat adjunk az össze­
hasonlításra és tárgyilagos bírálatra.

A budapesti pincéregyesület szerződéstervezete:
A budapesti szállodákban, éttermekben és vendéglőkben 

alkalmazott főpincérek, ételhordó pincérek, borfiúk és tanon- 
cok munka és bérviszonyait megállapító

K o lle k tív  sz e rz ő d é s .
1. §. A lkalm aztatás.

a) Az alulírott ipartársulat összes tagjai kötelezik magu­
kat arra, hogy alkalmazottaikat első sorban a Budapesti 
pincéregylet közvetítése alapján fogják alkalmazni.

b) A Budapesti pincéregylet kötelezettséget vállal aziránt, 
hogy az illető munkaadónak megfelelő alkalmazottat haladék­
talanul közvetíti.

c) A munkaadónak fennmarad azon joga, hogy a Pincér- 
egylet, által, állandó munkára közvetített alkalmazottak közül 
azt alkalmazza, akit megfelelőnek talál.

c/) Az esetben, ha a Budapesti pincéregylet 48 órán 
belül a munkaadó rendelését elintézni nem képes, úgy utóbbi 
jogosítva van személyzetét bárhonnét beszerezni; ez esetben 
azonban az illető munkaadó az ilykép alkalmazott munkást 
a szolgálatba lépés előtt a Budapesti pincéregyletbe tag­
felvételre ajánlja.

e) Ha valamely munkás időközben bármely okból meg­
szűnt a Budapesti pincéregylet tagja lenni, erről a munka­
adó átiratilag értesítendő; aki haladéktalanul intézkedik 
egyesületi tag alkalmazása iránt.

2. §. M unkabér.

ci) A városi üzletekben alkalmazott éthordók és szoba­
pincérek hetibére 1911. április 3O-ig 13 korona; 1911. május 
1-től 1912. április 30-ig 14 korona.

b) A kisebb városi üzletekben alkalmazott éthordók és 
szobapincérek hetibére 1911. április 30-ig 11 korona; 1911. 
május 1-töl 1912. április 30-ig 12 korona.

Kisebb városi üzletnek az tekintendő, ahol kettőnél több 
éthordó nincs alkalmazva.

c) Szezon üzletekben a hetibér 2 koronával nagyobb 
mint a városi üzletekben.

cl) A hetibér le nem szállítható azokban az üzletekben, 
ahol az éthordók létszámának csökkenése folytán a kisebb 
üzletekre megállapított hetibér volna alkalmazható; azonban 
ezekben az üzletekben a szerződésben biztosított béremelés­
ben — a szerződési év lejártakor — csak abban az esetben 
részesülnek az éthordók, ha a létszám kettőnél ismét na­
gyobb lesz.

3. K evier rendszer.

Azon üzletekben, ahol a munkaadó a revier rendszert 
lépteti életbe, a hetibér-minimum a Budapesti pincéregylet 
és a  munkaadó között szabad egyezkedés tárgyát képezi.

4 . $ . É tla p iró k  p ó tb ére .

Az étlapírók a nagyobb városi és szezonüzletekben heti 
2 korona pótbérben részesülnek.

Azokban az üzletekben, ahol a pótbér nagyobb, ez le 
nem szállítható.

5 . § . K ise g ítő  é th o rd ó k  n a p ib ére .

a) Hétköznapokon úgy a városi, mint a szezonüzletek­
ben a teljes napi (éjjeli üzletekben teljes éjjel) munkára

alkalmazott kisegítő ételhordó napibére 4 korona, az egy- 
izbeni (déli vagy esti) munkára alkalmazott kisegítő napi 
bére 3 korona.

b) Vasárnap és a naptárban piros betűvel jelzett ünnep­
napokon a teljes napi (éjjeli üzletekben a teljes éjjel) mun­
kára alkalmazott kisegítő ételhordó napibére 5 korona. 
Az egyizbeni — déli vagy esti — munkára alkalmazott 
kisegítő napibére 4 korona.

c) Szilveszter, pünkösd, Szt. István napján és május 1-én 
a kisegítő éthordók napibére 6 korona.

d) Rendkívüli üzletre, (bálok, bankettek, lakodalmak, 
fogadó-estélyek stb) alkalmazott kisegítők napibére 5 korona. 
Az esetben, ha a kisegítők a szervirozás után eltávozni köte­
lesek, a napibér 8 korona.

Ha rendkívüli üzletek ellátására a munkaadó a saját 
munkásait alkalmazza az üzleti záróra után, úgy köteles 
részükre a fent megállapított kisegítői díjakat fizetni.

e) Ha a szezonüzletekben a kisegítő rossz időjárás miatt 
délutáni 5 órán túl nem dolgozhatik és délutáni 5 óra előtt 
elbocsáttatik, akkor neki a megállapított napibér helyett 
2 korona kártérítés és a felmerült közlekedési költségek 
fizetendők.

/’) A kisegítő csak arra a munkára használható, amelyre 
alkalmaztatott. Ha ezen felül más munkára pl bankett kiszol­
gálására is alkalmaztatik, úgy, hogy éjjeli 12 órán túl a 
kivételes vendégeket is kiszolgálja, akkor az előző bekez­
désben megállapított kisegítői díj újra fizetendő.

g) Ha a kisegítő a városon kivid eső üzlethez alkalmaz­
tatik, ez esetben a munkaadó köteles a felmerülendő közle­
kedési (villamos, Ilid, alagút, belépő-díj, stb.) költségeket 
fedezni.

Amely üzletben a hetibér és kisegítői díj fent meg­
állapított összeget meghaladja, ott az le nem szállítható.

(5. §. Élelm ezés.

A munkabérrel mindig tisztességes élelmezés is já r; 
a szabadnapon azonban az alkalmazottakat az élelmezés nem 
illeti meg.

A munkaadó köteles intézkedni az iránt, hogy az alkal­
mazottak az étkezés idejére a felszolgálástól mentve legyenek.

7. §. F öpincérek .

ci) A főpincérek az összes leltár felelősség alól fel­
mentetnek.

b) A föpincérek óvadéka a rendes napi bevétel leg­
nagyobb összegét meg nem haladhatja.

c) Kr. üzletekben az összes étel- és italnemiiek kiszolgá­
lása coupon-rendszer alapján történhet.

d) A péksütemény és kenyér beszerzése és eladása 
kizárólag a főpiacért illeti meg; ennek ellenében az éttermet 
gyúfával és fogvájóval tartozik ellátni. .

A föpincérek  h e tibére .

e) A főpincérek minimális hetibére 1910. május 1-től 
1911. április 30 ig heti 16 korona. 1911. május 1-től 1912. 
április 30-ig heti 20 korona.

Azon üzletekben, ahol a föpincérek* állandó fizető pin­
cért kötelesek alkalmazni, ott a főpincér minden alkalmazott 
fizető pincér után a főpincérekre megállapított hetibért kapja 
pótfizetésül.

f) Az éttermek asztalán felállított kugler, torta, gyümölcs 
és egyéb csemegék a napi leszámolás alkalmával vissza- 
számolandók.

F elm on d ási id ő .

A föpincérek részére a felmondási idő kölcsönösen az 
ipartörvényben megállapított 14 nap.

6. A borfiák m unkabére.

Városi üzletekben a borfiúk hetibére 5 korona. Szezon- 
üzletekben a borfiúk hetibére 6 korona.

Kisegítő borfiúk napibérc hétköznap 3 korona; vasár­
nap és a naptárban piros betűvel jelezett ünnepnapokon 
4 korona.
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U. $j. A tanoncok m unkabére és m unkai iszonyai.

A tanoncok munkabére a próbaidő kitöltése, után az 
Cső évben ho l 3 korona; a második évben hét, 4 korona;
11 U k ^ ü n lic n  4 aszta, után alkalmazhat

. tanoncot Ennél több tanoncot alkalmazni nem fog, de
X , ,; k alkalmazására nem kötelezhető A „tncérek
a z ^ n e v e z e t t  Gespaati-readszer ellen ellenvetést nem tehet- 
noV éij azt ine°‘ nem akadályozhatják. . . .

c) Olyan Tanoncoknak akiknek szülei vagy hozzátartozol 
nem laknak Budapesten, egészséges lakásról a munkaadó
vöipIps Gondoskodni. . , , ,

\  “munkaadó köteles a tanoncnak hetenkent felnapi
pihenő időt adui. mely vagy déli munka befejezésétől más- 
nap re<»o-elig. vagy az éjjeli üzlet befejezeséto este 6 ó l á i g  

ta il A pihenő időt élvező tanonc az ily napon ,s  köteles este 
ltl órakor otthon lenni, ha lakása a munkaadó házában van.

Á lta lá n o s  h a tá ro z m á n y o k .

10. íj. K iűzetés.

A munkabér minden alkalmazottnak minden hét szombat­
ján fizetendő és abból csupán a kötelező betegpénztár, vagy 
a törvény szerint kötelező balesetbiztosítási járulekot lehet 
levonni.

11. J}. Szabad nap.

A munkaadók a városi üzletekben a főpincéreknek, étel­
hordóknak. szobapincéreknek és boriinknak a ,örvényben 
részükre biztosított vasárnapi munkaszünet, helyett egy egész 
hétköznapra eső teljes 24 órai szabad napot kötelesek adni. 
(Ez a rendelkezés a szezonüzletckre nem terjed ki) Hogy a 
szabad nap a hétnek melyik napjára essék, azt a munkaadó 
az alkalmazáskor fogja, megállapítani, még pedig akként, 
ho<xv a szabad nap által sem az üzlet érdeke ne veszélyez­
tessék, sem pedig elkerülhető helyettesítésre ne legyen szükség.

A szabad napot élvező munkás helyetteséről, ha ezt 
szükségesnek tartja, a munkaadó gondoskodik a saját költségén.

12. íj. Betegség esete.

A beteg alkalmazott, el nem bocsátható.
Ha az alkalmazott, beigazolt betegsége előreláthatóan 

3 napon túl nem terjed, a munkaadó kisegítőt alkalmaz, a 
saját költségére. 3 napon túl terjedő betegség esetén jogában 
áll a munkaadónak állandó munkást alkalmazni a betegség 
idejére, a beteg alkalmazott lielycttesitésére.

13. §. Bánásmód.

Az alkalmazóitok kötelesek az üzletben a munkaadóval, 
annak helyettesével, úgyszintén a vendégekkel szemben ille­
delmes viselkedést tanúsítani.

Az alkalmazottak egymás iránt is kellő tisztelettel tar­
toznak viseltetni.

Természetes dolog, hogy a munkaadó és helyettese az 
alkalmazottakat tisztességes bánásmódban tartozik részesíteni

14. $j. M unkarend.

A munkaidő és  munkabeosztás, valamint, az étkezési és 
pihenési szünetek tekintetében az eddig szokásban volt eljárás 
ezentúl is változatlanul fennmarad.

Az éthordók, borfiúk és tanoncok a munkaidőt és házi­
rendet pontosan tartoznak betartani és mindazt a munkát 
elvégezni (igy pl. az étlapirást is), amelyet eddig végeztek. 
Az alkalmazottak kötelesek a munkához tisztán és pontosan 
a házi rend szerint megjelenni.

Annak meghatározása, hogy valamely üzletben, valamely 
munka elvégzésére hány pincér, vagy borfiú alkalmaztassák, 
kizáróan az illető munkaadó joga.

Természetes dolog, hogy bármely pincérnek alkalmazása, 
vagy elbocsátása kizáróan a munkaadó szabad elhatározásá­
tól függ.

A munkások fölötti rendelkezés kizáróan a munkaadó, 
vagy kifejezetten annak helyettesét illetik meg.

lő . íj. A szolgálati viszony m egszűnése.

Az alkalmazottak állandósítása csak 1 heti p ió b a id ö  
elteltével lesz kötelező erejű; kivéve, ha a munkaadó és 
alkalmazott az alkalmaztatáskor világosan meg nem állapodtak 
abban, hogy az állandó alkalmaztatás azonnal kötelező lesz.

Az egy heti próbaidőn belül a szolgálati viszony bat- 
melyik fél részéről felmondási idő betartása nélkül, a napi 
ni,inka befejeztével bármikor felbont hatók.

Az egy heti próbaidő elteltével a felmondási idő úgy a 
munkaadó, mint a munkás részéről 1 hét. Felmondani mind­
két részről csak szombaton, kiűzetés alkalmával lehet. Ha a 
munkaadó él a felbontás jogával, az alkalmazottat azonnal 
eltávolíthatja, de ez esetben köteles a 2. § szerinti hetibei 
2-szeresét kifizetni, ha a ‘munkaadó nem rögtön felmondáskor, 
de mégis a felmondási idő letelte előtt, kívánja az alkalma­
zottat eltávolítani, ez esetben a 7 napra eső kétszeres munka- 
bérünk még* hátralévő s le nem szolgált részét tnitozik meg
fizetni. n- c

Természetes dolog, hogy az ipart.örveny 94. és Ja. $-a 
változatlanul hatályban marad.

1". íj. Egyesülési jog.

Az alulírott ipartársulat tagjai alkalmazottaik egyesü­
lési jogát elismerve és tiszteletben tartva kijelentik, hogy 
azért, mert valamely pincér a Budapesti pincéregyletuek 
tagja azt elbocsátani, vagy eltávolítani nem fogják; a Buda­
pesti pincéregyletet a náluk alkalmazott pincérek éidekkép- 
viseletének elismerik és a pincéreknek a Budapesti pincéi- 
egyletbe való belépése elé semmi néven nevezendő akadályt 
nem fognak gördíteni ; a szervezkedésnek szabad teret enged­
nek, de természetes dolog, hogy a szervezkedés sem a 
vendégek előtt, sem pétiig az elvégzendő munka hátráltatá­
sával nem történhetik.

IS. íj. B ékélte tő  bizottság .

A jelen megállapodásból eredő vitás kérdések elbírálása 
békéltető bizottság útján történik. A munkaadó részéről eset­
leg elkövetett szerződésszegés haladéktalanul bejelentendő a 
Budapesti pincéregyletnek; a munkás vagy munkások részé­
ről esetleg elkövetett szerződésszegés pedig haladéktalanul 
bejelentendő az ipartársulatnak

A bejelentés megtörténtét a Budapesti pincéregylet 
köteles azonnal átirat útján az ipartársillattal közölni.

Az ipartársulat a bejelentés megtörténte után haladék­
talanul intézkedik a békéltető-bizottság megalakítása iránt. 
A békéltető-bizottság 3 tagját a Budapesti pincéregylet 
választmánya, 3 tagját a  budapesti szállodások, vendéglősök 
és korcsmárosok ipartársulata delegálja.

A bizottság elnöke váltakozva a Budapesti pincéregylet, 
vagy az ipartársulat ügyésze.

A békéltető-bizottság döntésének, úgy a munkaadó, mint 
a munkások, feltétlenül kötelesek magukat alávetni és az 
alulírott ipartársulat egyrészt a Budapesti pincéregylet, más­
részt szavatosságot vállal azért, hogy a kebelébe tartozó 
munkaadók es munkások a békéltető-bizottság határozatait 
feltétlenül és minden irányban respektálni fogják, valamint 
szavatosságot vállal azért is, hogy azok a jelen megállapodás 
tartalmát mindenben pontosan betartani fogják.

A békéltető-bizottság tanácskozási ügyrendet készít, 
melynek határozmányai kötelező erejűek s csakis a békéltető- 
bizottság által változtathatók meg.

ltl. íj. K ollektív  szerződés hatálya.

E megállapodás az aláírás napján lép életbe és hatálya 
1912. április 30-ig tart 1912. április 30-a előtt sem a munka­
adó, sem a munkások nincsenek jogosítva azt módosítani, 
vagy annak bármely irányban való módosítását vagy kiegészí­
tését kivánni.

A kollektív szerződésen változtatni csakis a Budapesti 
pincéregylet és az ipartársulat kölcsönös megegyezésével lehet.

egyesületnek.
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Tekintetes
Budapesti Pincéregylet Elnökségének

Budapest.
A budapesti szállodákban, éttermekben és vendéglőkben 

alkalmazott íöpincérck, ételhordó-pincérek, borfiuk és tanoncok 
munka- és bérviszonyait megállapító kollektív szerződés tár­
gyában a t. Pincéregylet megküldött javaslatára észrevéte­
leinket a következőkben tesszük meg :

Mindenekelőtt rövid viszapillantást vetve fennálló kollek­
tív szerződésünk keletkezésének történetére, szerződést meg­
előző eseményekre, a megkötésnél szerepet játszó indokokra: 
meg kell állapítanunk, hogy ezen események kiemelkedő, 
szép mozzanata az, hogy iparunk a munkásságnak a t. 
„Pincéregylet0 áltál tolmácsolt kívánságára az egyéni munka- 
szerződéses állapotról a kollektív munkaszerződés állapotra 
minden súlyosabb belső rázkodtatás nélkül áttért! Kisebb- 
nagyobb zavarok, fennakadások, a munka rendes menetében, 
sztrájkok sajnos nem voltak elkerülhetők, ámde azzal szem­
ben, hogy más iparágaknál a munkásságnak a kollektív 
szerződésért minő életre-halálra harcot kellett vívnia, hány 
existenciának kellett soraiból elpusztulnia és sok esetben 
mégis eredmény nélkül, mert a kollektív szerződésért, foly­
tatott küzdelmük a munkaadók intransigens álláspontján nem 
birt győzedelmeskedni — eme jelenségekkel szemben a mi 
iparunkban előforduló munkafennakadások sporadikus tünetek 
maradtak.

Hogy ez igy történt, hogy az erők áldatlan megfeszí­
tésére sor nem került, az eseményeknek ily békés mederbe 
való terelésében — elfogulatlan szemmel megállapítva — 
főfontosságu tényező volt & közösségnek az az átérzése, mely­
nél fogva a szállodások, vendéglősök, koresmárosok alkalma­
zottaik „ügyeit mindenkor, mint saját ügyüket oly szere­
tettel karolták fel !

Az alkalmazottak kollektív szerződést kívántak! Reform 
eszme volt, akkor még bizonytalan volt, minő állapotot fog 
teremteni — a munkaadók megkötötték.

Az alkalmazottak béremelést kívántak 1 A munkaadók 
á béremelést is megadták, elmenve a béremelésben addig a 
határig, a melynek még saját létük veszélyeztetése nélkül 
megfelelni képesek.

Az volt a munkaadóknak ezen eljárásukban vezérlő 
gondolatuk, hogy huzamos időn keresztül a békés együttmű­
ködés áldásos állapotát fogják élvezni! Az volt vezérlő gon­
dolatuk, hogy az alkalmazottak az ipar viszonyainak ismere­
tében megelégszenek viszonyaiknak becsületes rendezésével, 
kifejezésre juttatott és lappangó igényeik kielégítést nyernek 
és nem támasztanak újabb meg újabbakat!

Megelégedett, igényeire nézve méltányosan kielégített 
mánkásgeneráciőt akart magának biztosítani a szállodás- 
vendéglős munkaadó!

Es mi történik ?
A t. Pincéregylet uj szerződési javaslatában oly bér­

emelési és egyébb igénypontokat támaszt, amelyek teljesítése 
egyszerűen: lehetetlenség.

Mi a jogosultsága ezen újabb igényeknek ?
Az alkalmazottak kereseti viszonyai kedvezőek. Bármely 

más iparral hasonlítjuk össze, az összehasonlítás a szállodás- 
vendéglős ipar alkalmazottainak előnyére üt ki.

Talán a munkaadók konjunktúrái változtak, lettek ked­
vezőbbek ?

Elég, ha ama köztudomású tényekre utalunk, Hogy az 
élelmicikkek ára — iparunk konjunktúráinak megítélése szem­
pontjából ez bir főfontossággal — szakadatlanul emelkedik. 
Az alkoholellenes társadalmi mozgalom a szeszes italok 
fogyasztásainak szemmel látható redukálódását eredményezi. 
Nem kell részletekbe bocsátkozni, kétségtelen, hogy a jelen­
ségek a munkaadó kereseti viszonyainak súlyosbodását jelen­
tik. Ezzel szemben az alkalmazottak az élelmiszerek áremel­
kedése által előidézett drágaságot kevésbbé érzik meg, mert 
személyükben élelmezésüket természetben kapják meg.

A konjunktúrák tehát a munkaadókra nézve job­
bak nem lettek, csak rosszabbak. Miben találja hát ez újabb 
béremelési kívánság indokolt magyarázatát? Mi teszi lehet­

ségessé, keresztülvihetővé ezt az uj, váratlan béremelést, 
a melynek a javaslatban foglalt szabályozási módjából az 
tűnik ki, hogy a t. Pincéregylet a bért évröl-ővre emelni 
kívánja.

A gazdasági törvények kérlelhetetlen logikájával való 
nem számolás mindenkor keserűen meg szokta magát boszulni 1 
Mai gazdasági helyzetünk viszonyai szerint pedig a béreme­
lés teljességgel indokolatlan, lehetetlen és kivihetetlen.

Ezek után. hogy rátérjünk concrét javalatunkra, a mi 
álláspontunk a kérdésben az, bár a konjunktúrák iparunkra 
nézve rosszabbodtak, a jelenlegi munkabér viszonyokat fenn­
tartani kívánjuk, az alkalmazottainknak jobb időkben meg­
adott előnyöket ma is biztosítjuk. Biztosítjuk nem csak azért, 
mert iparunkban patriarchalis traditicio az alkalmazottak hely­
zetének gondos megbecsülése, liánom azért is, mert a helyzet 
megbolygatásáért egy nctáni válságos küzdelem előidézéséért 
nem akarjuk az előidéző fél morális felelősségének követ­
kezményeit viselni, sem alkalmazottaink, sem önmagunk, sem 
az ítélő közvélemény előtt.

Sőt tovább megyünk ! Egy lényeges ponton megkönnyí­
teni kívánjuk alkalmazottaink helyzetét: tehermentesítjük 
őket a munkaközvetítő fenntartása tekintetében, díjtalan el­
helyezőnk működését kiterjesztjük pincérek közvetítésre is.

Alkalmazottaink tehermentesítésének célján kiviil ezen 
elhatározásunkban azon tényeket is megfontoltuk, hogy a 
jelenlegi munkaközvetítő működése nem kifogástalan, mert 
sok alkalmatlan, a pályára nem való egyéneket is közvetít, 
ami ellen elsősorban a képzett pincéreknek áll érdekükben 
tiltakozniok.

Hisszük, hogy ezen reformot, mint jóléti intézményt, 
a t. Pincéregylet, mint a pincérek érdekképviselete készséggel 
fogja támogatni! Elhatározásunk tisztaságához, hogy a tárgy­
ban elsősorban alkalmazottaink érdekét tartottuk szemelött, 
semmiféle kétkedő magyarázat nem férhet! Minden előnyt, 
mit alkalmazottaink ma élveznek, biztosítunk számukra 
továbbra is. Hogy pedig a közvetítő kérdését nem mint hatalmi 
kérdést fogjuk fei, amit a munkaügy elfajulásának tar­
tunk — ennek eklatáns bizonyítéka, hogy a t. Pincéregyletet 
továbbra is a pincérek érdekképviseletének óhajtjuk tekin­
teni és alkalmazottainkat elsősorban a t. Pincéregylet tagjai 
sorából vesszük.

Ezek javaslatunk főbb elvei. A részletek tárgyalásához 
meghívjuk a t. Pincéregylet kiküldötteit, akiket, hisszük, hogy 
javaslatunk méltányos voltáról meggyőzni fogunk !

Budapesten, 1910. március hó 24-én tartott ipartársulati 
ülés határozatából.

A választmány.

K o lle k tív  s z e rz ő d é s

melyet egyrészről a „Budapesti szállodások, vendéglősök és 
koresmárosok ipartársulatának" a jelen szerződést aláíró tag­
jai, munkaadók, továbbá a nevezett ipartársulat, mint a 
munkaadók érdekképviselete, másrészről a Budapesti pincér­
egylet, mint a pincérek érdekképviselete alolirt napon és 
helyen a következőleg kötöttek, u. m.

1. Tekintettel arra, hogy a Budapesti szállodások, ven­
déglősök és koresmárosok ipartársulata fentálló díjtalan 
munkaközvetítőjének működését pincérek közvetítésére is 
kiterjeszti és ekép a pincéreket egy súlyos anyagi inegter- 
heltetéstől mentesíti, szerződő felek kötelezik magukat, hogy 
a munkaközvetítés tekintetében ezen munkaköz vetítő műkö­
dését veszik igénybe.

A munkaadók kötelezik magukat, hogy lehetőleg a 
„Budapesti pincéregylet" tagjait és pedig azon tagjait, kik 
3 évi praxist kimutatnak, alkalmazzák, fenntartva azon magá­
tól értetődő jogokat, hogy a „Pincéregylet" tagjai közül azt 
alkalmazzák, akit akarnak és a mennyiben megfelelő pincér­
egyleti tag kellő időben nem áll rendelkezésre, másokat is 
alkalmazhatnak.

2. Annak meghatározása, hogy valamely üzletben, vala­
mely munka végzésére hány pincér, vagy borfiu alkalmaz­
tassák, kizárólag az illető munkaadó joga.

3. Természetes dolog, hogy bármely pincérnek alkalma­
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